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Közp. nyomt. XX. , 'r Világvárosoknál tűni* csak a területi kiterjedés akár- 

/ « ó l  se,u lettet azó egy egységen városkép kialakulásánál 
mint ahogyan neszé)] te tünk i>éldául A ü r u berg vagy Fi­
renze egységesen ható. egyazon stílusban tartott képéről. 

A. nagy európai metropúlisok külső képe a dolog termé­
szeténél fogva nagyon ¡sokféle és nagyon változatos jel 
légii eleinek!») van összeállítva, úgyhogy még egyazon 
városrészen tjeiül is a stílusoknak és az utcák külső ké­
pének legtöbbször tarka és rendszertelen összevisszasá­
gé va í talál közi iát un k.

Mégis, a legtöbb nagyvárosnak van egy-egy olyan 
része, amely az egész város összképe szempontjából jel­
legzetes és az illető városnak mondhatni lényeges, ka­
rakterisztikus itulajdonságait domborítja ki. Gondoljunk 
csak a londoni Westminster-negyed csaknem egyöntetű, 
zárkózott előkelőségére, amely szinte ¡elteli magából a 
hűvös, józan, megfontolt és mégis artisztikus angol szel 
lem minden jellemző tulajdonságát, gondoljunk a Champs- 
Eiysée nagyvonalú, széles utcasorára és azokra a sza­
badon kizökkenő palotákra, amelyek a szabad és tehet 
ségesen ötletes derűs gall szellemet sugározzák. Ép erty- 
nyirfe jellegzetes például a berlini Untér den Linden és 
a Schloss környéke, a császári paloták, közhivatalok és 
középületek szigorú rendjével, szinte katonás felsorakoz­
tatásával és az egész militarista császári hatalom min­
den barokk díszítésével és pompájával.

Ilyen szempontból tekintve alig lehetne találni olyan 
utcasort vagy városrészt, amely a mi aránylag fiatal 
fővárosunk jellegzetességéül volna felemlíthető. Budapest­
nek nincsen olyan utcasora vagy városrésze, amelyről azt 
mondhatnák, hogy ez igazán és kifejezően pesti, igazán és 
kifejezően magyar. Hozzájárult ehhez talán az a körül­
mény ts. hogy a tipikusan magyar jellegű és magyaros ele­
mekkel, magyaros motívumokkal dolgozó építőművészei 
csak a legeslegutóbbi időkben, körű Iliéiül Lechner Ödön 
munkásságával egyidejűén jutott első ízben szóhoz. De 
akármi volt is az oka. a végeredmény kétségtelenül az* 
hegy ebben a most már millióssá vált fővárosban a vá­
ros külső képe — ami az utakból és a házakból tevő­
dik össze — alapjában minden belső egységet nélkülöző 
és a legteljesebb tarka-barkaság képét mutatja.

Készletekre áttérve, vaunak ennek a nagyvárosnak, 
ki* Ionosén a külső kerületeiben, niég egész városrészei, 
amelyek teljesen primitiv kispolgári, sőt sok helyütt fa­
lusias jelleget viselnek magukon. Gondoljunk csak Óbuda, 
a Tabán egyes részei, továbbá a külső Ferencváros és 
külső Józsefváros egyes utcáira, ahol még mindig jóval 
több a. földszintes ház, mint az emeletes. Ez egyébként
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i* egyik specialitása és meglepő különlegessége a buda­
pesti”  építészeti statisztikának, hogy az egész város te­
rületén épült házak közül még mindig a földszintes há­
zak vannak többségben, amivel szemben a nyugati nagy­
városokban a földszintes ház rnár-már kuriózumnak szá­
nul és a telektulajdonosok nem is igen engednek meg 
maguknak akkora luxust, hogy telkükön aránytalanul 
csekélyebb bért hozó földszintes házat megtűrjenek.

Egész külön vonást jelentenek a város arcán a nagy- 
városiasodás első fokait jelentő bérházak, amelyeknek 
legtöbbje már jó néhány évtizedre tekinthet vissza. Ezek 
n bérházak a maguk idejében szinte építészeti remekek­
nek hatottak és a kiegyezést; követő években gombamódra 
szaporodtak el, megtöltvén a várost csaknem egész te­
rületén. Ezek az u. n. tipikus bérházak legnagyobb részt 
egy kaptafára szabott, minden csiu és praktikus beosz­
tást nélkülöző tömegépitmények, amelyeknek egyedüli 
rendeltetésük az volt, hogy a rohamosan gyarapodó nagy­
városi tömegek számára olyan-amilyen elhelyezkedést 
nyújtsanak. Budapest emeletes épületei között még min­
dig ezek vannak túlnyomó többségben.

A következő kategóriát a Városliget környékén és 
Buda egyes helyein elterülő u. n. villanegyedek képvise­
lik, amelyek mindenféle tekintetben egyikét adják a leg­
rokonszenvesebb városképeknek. Ezek között, itt-ott — a 
legújabb nyugati építészeti kultúra eredményeinek átvé­
tele nyomán — már a legmodernebb törekvések egyes 
reprezentánsaival is találkozhatunk, aminthogy ezek a 
törekvések az utóbbi években a város egyéb helyein is 
fel-fel bukkannak, noha még mindig inkább félénk és ta­
pogatózó próbálkozások, mintsem céltudatos és egysége­
sen elgondolt eredmények alakjában.

És mindezekkel szemben ott áll a város tulajdonkép­
peni és legrégibb magja, a. Belváros, amely még ma is 
két elemből van összeállítva, amely elemek olyannyira el­
ütök egymástól, hogy ha, mondjuk, a fényes és a legnyu- 
gateurópaibb városokra emlékeztető Váci-utcából csak 
néhány lépést teszünk valamely a hid felé eső kis mellék­
utcába, ügy tűnik, mintha egy egészen más és az előbbi­
től teljesen idegen német vidéki kisvárosban járnánk.

Természetesen arra semmi szükség nincsen, hogy egy 
teljesen egymértékre szabott és falanszterszerüen egyfor­
mán kiképzett városkép után áhítozzunk, de a céltuda­
tos fejlődés vonalának mindenesetre arra kell törekednie, 
hogy a város különböző és sokféle karakterű alkatrészeit 
egy hannónikus és művészi hatású egységbe foglalja össze.
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